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Sessão Ordinária do dia 6 de outubro de 2025 - Ata n.º 90. 

Aos seis dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. A Sr.ª Presidente, Deputada Flávia Francischini, 

secretariada pelos Sr.s Deputados Tercilio Turini (na função de 1.º Secretário) e 

Luciana Rafagnin (na função de 2.ª Secretário), “sob a proteção de DEUS”, 

iniciou os trabalhos da 90.ª Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a Sessão Ordinária desta segunda-feira. Consulto o 1.º 

Secretário se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini – MDB): Sim, Sr.ª Presidente. 

(Procedeu à leitura dos documentos que compunham o Expediente do dia.) 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

717/2025 do Ministério da Justiça e Segurança Pública, informando a 

transferência da segunda parcela do repasse obrigatório dos recursos do Fundo 

Nacional de Segurança Pública; Ofício n.º 785/2025 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 691/2025, que foi convertido na Lei 

n.º 22.656; Ofício n.º 786/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 654/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.655; Ofício 

n.º 787/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 739/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.657; Ofício n.º 788/2025 do 
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Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 740/2025, 

que foi convertido na Lei n.º 22.658; Ofício n.º 789/2025 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 741/2025, que foi 

convertido na Lei n.º 22.659; Ofício n.º 790/2025 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 716/2025, que foi convertido na Lei 

n.º 22654; Informações da Copel e da Secretaria Municipal de Educação, 

encaminhando respostas a Requerimentos de autoria do Deputado Ney Leprevost. 

Mensagens: (Encaminhadas à Diretoria Legislativa para providências.) 

Mensagem n.º 110/2025 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

877/2025) que altera a Lei n.º 20.797, de 18 de novembro de 2021, que autoriza o 

Poder Executivo a efetuar a doação, ao município de Rio Azul, do imóvel que 

especifica; Mensagem n.º 111/2025 do Governador do Estado, encaminhando 

para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

878/2025) que autoriza o Poder Executivo, por intermédio do Instituto de 

Desenvolvimento Rural do Paraná, a efetuar a doação, ao município de Flor da 

Serra do Sul, do imóvel que especifica. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Muito obrigada. 

Começaremos hoje pelo Grande Expediente. Primeira oradora inscrita: Deputada 

Cloara Pinheiro. 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO (PSD): Gente, como falo: olá, gente boa, gente 

linda. Olá, nosso público. Hoje subo à tribuna, é um dia muito especial para todos 

nós aqui da Assembleia Legislativa do Paraná. É com imensa alegria e orgulho 

que entregamos Menções Honrosas a dois grandes representantes da cidade de 

Londrina e do nosso querido 3.º Batalhão de Bombeiros. Quero começar 

homenageando o Tenente-Coronel Wilson Oliveira Paulino, que está aqui 

conosco, um atleta exemplar, que conquistou recentemente o tricampeonato 
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brasileiro de cross triathlon na categoria 55-59 anos, realizado na Bahia. Uma 

vitória que enche de orgulho não só os bombeiros, mas toda a comunidade 

esportiva do nosso Paraná. O currículo do Tenente-Coronel Wilson é 

impressionante. Primeiro ele foi Coronel, agora está na reserva – falo 

“aposentado” igual ao meu pai, e é meu vizinho também lá em Londrina, e uma 

pessoa sensacional, que muitas vezes entrevistei e me ajudou muito na televisão. 

Em 2025, está liderando o circuito brasileiro de aquathlon – nada um quilômetro e 

corre cinco quilômetros – com vitória nas etapas de Indaiatuba-SP e Macapá, 

além de quarto lugar em Vila Velha-ES. Está entre os três primeiros do ranking de 

duathlon sprint, com dois lugares em Feira de Santana-BA e Barueri. Tricampeão 

brasileiro de cross triathlon em Rio de Contas 2025. Olha, o currículo é longo aqui, 

hein. Campeão brasileiro de cross duathlon em Arraial da Ajuda, 2025. Campeão 

paranaense de triathlon olímpico, vencendo as duas etapas em Caiobá-Matinhos 

em 2025. Campeão da Copa Sul de triathlon olímpico, vencendo em duas etapas 

– Caiobá e Porto Alegre. Um verdadeiro exemplo de determinação, disciplina e 

amor pelo esporte. Destacar também que o nosso Coronel Wilson é incentivado 

pelo programa Pró-Esporte do Governo do Paraná. E com muito orgulho eu falo 

dele, porque é uma pessoa sensacional, e toda a família. Também prestamos, 

com muito orgulho, nossa homenagem ao 2.º Sargento Francisco Luiz Viana Neto, 

outro londrinense talentoso e dedicado que levou o nome do nosso Estado para o 

mundo ao se tornar campeão mundial de duathlon – campeão mundial eu falei! – 

na categoria 35-39 anos, e o terceiro lugar geral amador em junho deste ano na 

Espanha. O currículo do Sargento Francisco também é de dar orgulho a qualquer 

paranaense: cinco vezes campeão brasileiro de duathlon, categoria elite-

profissional, ainda em 2022; 20.º colocado no campeonato mundial de duathlon na 

Romênia. Em 2023, campeão do campeonato brasileiro de duathlon de São Paulo. 

Tem mais, gente. Em 2023, 46.º colocado no campeonato mundial na Espanha. 

Em 2024, 5.º colocado no campeonato mundial de triathlon standard, também na 

Espanha. Em 2024, campeão brasileiro de duathlon, categoria 35-39 anos, em 
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Brasília. Em 2024, campeão de triathlon sprint, categoria 35-39 anos, em Brasília. 

Em 2024, campeão brasileiro de triathlon standard, categoria 35 anos, em Brasília. 

Em 2025, campeão geral de triathlon GP-Extreme, em Penha. Em 2025, 2.º 

colocado geral do Ironman, no Panamá. Em 2025, campeão geral do triathlon TH3 

em Caiobá. Em 2025, campeão mundial de duathlon, categoria 35-39 anos, e 3.º 

geral amador na Espanha. Em 2025, campeão da categoria 35-39 anos no 

Ironman, em São Paulo. Esses dois atletas mostram que a disciplina, a garra e o 

espírito de superação, valores tão presentes na vida militar, também se traduzem 

em conquistas extraordinárias no esporte. Parabéns, Tenente-Coronel Wilson 

Paulino e 2.º Sargento Francisco Viana Neto. O Paraná se orgulha de vocês. E 

temos aqui também a presença do Cel. Fernando Ferreira Machado, e também 

Subtenente Marcos Costa, que estão junto conosco. Que suas trajetórias 

continuem inspirando muitos outros a perseguirem seus sonhos, com dedicação, 

coragem, amor ao que fazem. Por favor, se vocês puderem levantar para receber 

palmas do nosso pessoal. Muito obrigada, gente, muito obrigada e parabéns. 

(Aplausos.) Campeões mundiais do Corpo de Bombeiros. Obrigada. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Próximo orador 

inscrito: Deputado Renato Freitas. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Boa tarde a todos. Hoje gostaria de trazer 

às nossas memórias o sermão do Padre Antônio Vieira, que se chama “O bom 

ladrão”, em que ele aduz, de forma resumida e direta, que o governante só irá ao 

paraíso se conseguir levar consigo os ladrões. E, por sua vez, os ladrões, quando 

forem ao inferno, levarão consigo os governantes. As condições de miséria, de 

desigualdade, de ausência de direitos fundamentais fazem com que uma parcela 

cada vez maior da população viva de forma indigna, como subcidadãos, sendo 

vistos como sub-humanos. E o resultado é triste, vergonhoso, bárbaro. 

Recentemente denunciamos aqui nesta tribuna o assassinato de um morador de 

rua por um comerciante, em São José dos Pinhais, que desconfiou do morador 
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porque estava nas proximidades do seu comércio. Injuriou, revistou – mesmo sem 

poder de polícia –, agrediu e deu um tiro no peito do rapaz, que imediatamente 

veio a óbito. Trouxe aqui também o caso do Caio José, um menino, um rapaz de 

17 anos, estudante do ensino médio, que estava nas proximidades da sua casa. 

Foi abordado, agredido e executado com um tiro na nuca. Os guardas disseram 

que foi em legítima defesa porque ele estaria armado, na posse de uma faca. 

Semanas depois, as câmeras da vizinhança demonstraram que, na verdade, ele 

estava desarmado e foi, fria e covardemente, assassinado. Lembro também do 

jovem que ali, no bairro Atuba, foi assassinado pela Polícia Militar porque – 

pasmem! – a sua moto tinha algumas prestações em atraso. Foi perseguido e, por 

não parar, foi assassinado. Hoje pela manhã me deparei com a triste, trágica e 

sintomática notícia que deve – imagino eu – ganhar a atenção da mídia, porque 

novamente uma pessoa em situação de rua foi assassinada a sangue frio, à luz do 

dia, porque furtou algumas bananas de um caminhão em Londrina. E o motorista 

do caminhão, autorizado pelo discurso populista, ignorante e hipócrita de que 

“bandido bom é bandido morto”, não pensou duas vezes: saiu do caminhão e 

assassinou essa pessoa, esse ser humano que estavam em situação de rua, por 

conta de um cacho de bananas. Isso é exceção? Talvez, mas lembro que, há 

poucos dias, um jovem foi assassinado no mercado Muffato por estar tentando 

supostamente furtar uma barra de chocolate, avaliada em R$ 5,00. Que tempos 

são estes em que a vida já não tem valor? Mas não qualquer vida, a vida daqueles 

que já pagam pena de miséria, a vida dos que tentam sobreviver e são tratados 

como sub-humanos, subcidadãos. A esses, o rigor da lei, ou pior, o rigor da pena 

de morte – que não está legalizada, mas é eficaz no nosso País. E para os outros, 

como dizia o Padre em seu sermão? Neste País, constituído a partir do espetáculo 

público da forca para os ladrões de galinha, os que têm dinheiro, os que têm 

poder, como ficam? Impunes! Recebi uma denúncia e li também uma reportagem 

em que um Coronel ou Major, um oficial da Polícia Militar estava assediando as 

soldadas, mandando fotos, mensagens, promovendo instruções exclusivamente 
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para mulheres e se encostando, encochando as mulheres. Outro oficial da Polícia, 

de alta patente, estava extorquindo o comércio e, por isso, foi preso! Também ali 

na região de Maringá. Todos, sem exceção, bolsonaristas, defensores da pena de 

morte. Quem comete crime, tem que morrer, segundo eles. E agora, que o crime 

deles, de alta patente, daqui desta Casa, de colarinho branco, vem à tona, são 

descobertos, o que fazem? Será que se portam como os governantes de alguns 

países, como o Japão, que se envergonham profundamente por ter manchado a 

história da família e suicidam-se em praça pública? Não! É claro que não! Eles se 

juntam, confabulam nos castelos do poder, trazem junto a si o Ministério Público, o 

Tribunal de Justiça, o Tribunal de Contas, o oficialato das polícias e promovem 

acordos que absolvem todos eles desde sempre na história deste País. E isso não 

é ser de direita ou ser de esquerda, isso é uma constatação de qualquer brasileiro 

que tem olhos de ver, ouvidos de ouvir, que tem o mínimo discernimento. Li em 

reportagem recentemente que na China, o país que mais cresce no mundo, a 

grande potência bélica, política do planeta, que o Ministro da Agricultura foi 

condenado à pena de morte por corrupção. Sou contrário à pena de morte, porque 

ela nos remete à Lei do Talião, do olho por olho, dente por dente. E nos avisou 

Gandhi que, na lei do olho por olho, todos acabarão cegos. Porém, não pude 

evitar a reflexão e pensei, portanto: se houvesse pena de morte, se o slogan 

“bandido bom é bandido morto” realmente fosse dito com o intento de honestidade 

e sinceridade por parte dos políticos, eles talvez se pendurariam, em grande parte, 

nas praças públicas, enforcados, fazendo valer as suas próprias ideias. Isso 

melhoraria o Brasil? Não sei, mas eliminaria, por uma via radical, a hipocrisia. 

Porque pedem a morte, incitam a população a assassinar ladrões de banana. 

Assassinar um ser humano por um cacho de bananas, que cruel! Que discurso 

irresponsável, que discurso mentiroso! Hipócritas, malditos! 

Deputado Alexandre Amaro (REP): Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Por favor. 
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Deputado Alexandre Amaro (REP): Queria só contribuir com a fala do senhor, 

porque também está escrito assim: “Por causa do aumento da iniquidade, o amor 

se esfriará de quase todos”. E quando falamos “quase todos”, não tem lado – 

direita, esquerda, quem é bolsonarista ou lulista. Verdade é que, por falta de amor, 

as pessoas fazem tudo isso aí que o senhor citou. Hoje, as pessoas matam por 

um cacho de bananas, por uma pedra de crack, por tantas outras coisas. Então, 

precisamos muito que as pessoas tomem essa consciência de que todas as vidas 

são de suma importância, mas isso já tratamos aí um retrato do que já está 

escrito. Os tempos são adversos, os tempos são difíceis. Tenho uma frase 

comigo, que acho que vale muito, eu digo que o bandido bom é aquele que deixa 

de ser bandido, que é recuperado de uma forma ou de outra. Ele recuperado tem 

um grande valor para sociedade. Obrigado. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Perfeito. Muito obrigado, Deputado. 

Concordo com cada linha. Por conta do aumento, do crescimento das injustiças, 

o amor se esfriará. E as injustiças crescem: o Congresso rouba, Emendas 

Parlamentares; é investigado, tenta se blindar, ficar imune às investigações e, 

sobretudo, às punições. O escândalo do INSS tem tudo, ao que se indica, para 

ser o maior escândalo de corrupção da história do nosso País. E vemos 

Presidentes de Partidos, como o Rueda, do União Brasil, que pagou R$ 700 mil 

para o seu contador, que possui helicópteros, jatos, aviões que serviam às 

fintechs que lavavam dinheiro do PCC. Vemos advogados com carros de R$ 12 

milhões. Vimos, aqui nesta Casa, o então Presidente da Casa fazendo esquemas 

de corrupção, desviando o dinheiro público e se mancomunando com o Ministério 

Público para garantir impunidade, sem precisar da PEC da Blindagem, porque 

aqui é o Paraná, terra de gente que trabalha... (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Para concluir, 

Deputado. 
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DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Um minuto, por favor. Terra de gente que 

trabalha. Para quem? Para o povo? Não sei. O que sei é que são muitos os 

casos de corrupção do colarinho branco, que, para se esquivarem, para não 

serem vistos, apontam para alguém e esse alguém é sempre um pobre coitado, 

ladrão de galinhas ou ladrão de cacho de bananas. Até quando permitiremos o 

assassinato dos inocentes em praça pública, enquanto os culpados se 

encastelam em privilégios? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos ao Horário 

das Lideranças... Ao Pequeno Expediente, passamos ao Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Sr. Presidente. Boa tarde a V.Ex.ª, a 

todos os Deputados e Deputadas. Quero começar esta fala saudando aqui os 

representantes do Crefito na figura do Bruno Aldenucci, que está aqui, que é o 

Presidente desse importantíssimo Conselho, e toda equipe que o acompanha. É 

o Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional, que está aqui 

reivindicando um diálogo necessário com os Deputados. O Deputado Hussein já 

se comprometeu aqui, já conversou com o representante do Sindicato, do 

Conselho também, sobre o PL 108/2025, que trata da categoria. Quero dizer que 

queremos dialogar, é a função desta Casa promover o diálogo. É um Projeto de 

Lei de autoria do Governo e que merece ter um amplo, profundo e necessário 

debate. Então, contem sempre com o nosso apoio e a nossa intermediação aqui, 

Bruno. Queria aproveitar, também, senhoras e senhores, para ecoar nesta Casa 

a enorme vitória que tivemos na semana passada, graças à mobilização da 

sociedade civil, mas graças também à atuação firme e decisiva do Ministério 

Público do Paraná. Houve uma recomendação por parte do Gaema, grupo de 

ação de combate aos crimes ambientais, à Prefeitura de Matinhos, a qual acatou 

integralmente a recomendação para que o Parque Municipal do Tabuleiro não 

fosse destruído – que era a intenção inicial, a destruição do Parque do Tabuleiro 

– para a criação, para a instalação lá de uma loja, uma megaloja, uma loja de 
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varejo que é, em essência, no seu conceito, acaba com o pequeno comércio 

local. Não somos contra – falei aqui em Plenário – a instalação dessa ou de 

outras lojas, pelo contrário, mas que isso não venha com a destruição de Mata 

Atlântica, de mata de preservação; que isso não venha com o atropelo da 

legislação ambiental. Então, o Ministério Público agiu corretamente. E aqui 

saudar a Prefeitura de Matinhos que retirou o Projeto de Lei, que estava em 

pauta na Câmara Municipal, e se pronunciou oficialmente falando que vai 

respeitar o Parque Municipal do Tabuleiro. Dito isso, senhoras e senhores, é 

muito importante que falemos da gestão das nossas unidades de conservação. E 

aqui quero me dirigir aos Vereadores de Matinhos, ao Prefeito de Matinhos, 

porque temos, Deputada Luciana, um recurso para as unidades de conservação. 

Esse recurso vem do TAJ, que é fruto de uma ação judicial devida pelo 

derramamento de óleo na Baía de Paranaguá. Esse recurso está disponível às 

Prefeituras para que executem ações de proteção do meio ambiente e, para o 

Parque Municipal do Tabuleiro, tem a previsão, a possibilidade de acessar mais 

de R$ 1 milhão para implantação efetiva do parque. Com isso, vamos ter plano 

de manejo, podemos ter o uso público, a sinalização, projetos de educação 

ambiental. Então fica aqui a dica, por assim dizer, para que o poder público, as 

Prefeituras acessem esse recurso. O que queremos é que o Parque do Tabuleiro 

cumpra sua função ambiental, cumpra a sua função social. Também queria 

aproveitar, Deputados e Deputadas, para repercutir uma outra ação importante 

do nosso Litoral na defesa do meio ambiente. Nos dias 26 e 27 de agosto, em 

Antonina, na Avenida Conde Matarazzo, um empresário, com uma suposta 

autorização, pegou uma motosserra, saiu de casa com a motosserra e começou, 

de forma completamente irresponsável, agressiva, a desmatar palmeiras na 

Avenida Conde Matarazzo, no município de Antonina. A população, obviamente, 

se insurgiu contra aquela ação. Nós também nos posicionamos nas redes e 

cobramos do Ministério Público, do IAT e da Prefeitura uma ação enérgica. E 

trago aqui, senhoras e senhores, uma consequência direta da atuação do nosso 
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mandato. O Ministério Público emitiu aqui também um documento falando que 

abriu um protocolo administrativo, um procedimento administrativo com o objetivo 

de apurar os fatos e aqui se fala que “diante das evidências apresentadas… (É 

retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Para concluir, 

Deputado. 

DEPUTADO GOURA (PDT): “Diante das evidências apresentadas e da 

gravidade dos fatos noticiados, foi instaurado, nesta Promotoria de Justiça, 

procedimento administrativo com objeto de apurar eventual descumprimento das 

condicionantes”. O que queremos, senhoras e senhores, é que ninguém – 

nenhuma empresa, nenhum cidadão – esteja acima da legislação ambiental. 

Ninguém é contra, Deputados e Deputadas, o progresso, o desenvolvimento 

econômico, mas ninguém pode estar acima da Lei do meio ambiente, da Lei da 

Mata Atlântica. Então, queremos sim o progresso, queremos ações, queremos 

infraestrutura, mas com o máximo respeito ao meio ambiente, respeito à 

natureza. O nosso mandato está sempre à disposição para o diálogo e 

estaremos sempre defendendo a natureza do nosso Estado, bem como a gente 

do nosso Estado. 

SR.a PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Próximo orador: 

Deputado Luiz Fernando Guerra. 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO GUERRA (UNIÃO): Declino, Presidente. 

SR.a PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Próximo orador, 

então: Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhora Presidente, demais colegas 

Deputadas, Deputados e todos que nos acompanham aqui pela TV Assembleia, 
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vou procurar ser breve aqui hoje. O que quero dizer aqui é o seguinte: na semana 

passada, o Deputado Renato Freitas foi àquela tribuna e novamente cometeu uma 

quebra de decoro, falou em desacordo com o novo Regimento Interno, deu 

entrevista e publicou mais uma matéria mentirosa, caluniosa – óbvio que vai 

responder. Nesta Casa, já fiz a denúncia aqui à Comissão de Ética pedindo a 

cassação dele. Já passou do tempo de cassar; não é uma, são várias. E também 

vai responder civil e criminalmente. Para ele, não vai mudar muito, para o histórico 

dele não vai mudar muito, ele não liga para isso, ele não liga em viver à margem 

da lei. É uma pessoa que critica e acusa todo mundo e não olha no espelho, não 

olha para trás e não lembra o que ele cometeu na vida inteira. Nós sabemos o que 

ele fez em verões passados. Quando entra neste debate, chegam para nós 

denúncias que, na hora em que forem comprovadas, serão reveladas aqui nesta 

tribuna. Tem até denúncias que tem pessoas que são “laranjas”, recebem 

reembolso de combustível e não pessoas ligadas a gente muito boa, não, é coisa 

grave, mas é um assunto... Não serei leviano em divulgar nome. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Apresente, apresente, pois. Não fique só 

nas palavras. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Eu não citei seu nome. Não serei leviano, 

como ele é, de acusar alguém sem provas. Esse Deputado que se diz advogado 

não conhece nem o termo “presunção de inocência”. Ele me chamou de 

criminoso, alguém que não tem nenhuma condenação, sendo que ele já foi 

condenado em segunda instância. Olha a diferença. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): No quê? 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Eu não lhe dei a palavra, por favor, 

escute, respeite o orador. Coloque-se no seu lugar. O senhor já falou aqui. O 

senhor é condenado em segunda instância, todo mundo sabe. O senhor recorreu, 

mas é condenado. Recorreu e, óbvio, tem dinheiro para gastar. Eles contratam o 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury 

 

Diretoria Legislativa 

 

12 
 

advogado mais caro do Brasil, o Kakay, porque eles todos que são “pai dos 

pobres e dos carentes”, mas a vida deles é com muito dinheiro. Não se enganem: 

a hipocrisia está sempre do lado da esquerda. O problema é que essa gente quer 

medir a nós com a régua deles. Como eles convivem no meio das pessoas 

erradas, então, para eles, quem ganha dinheiro é ladrão; porque, no meio deles, 

quem defende os ladrões, para ganhar dinheiro, tem que roubar – diferente de 

quem trabalha, diferente de quem tem carreira, para quem tem origem, para quem 

trabalhou, ganhou, tem documento, declarou. Diferente, diferente. Mas um dia, 

quem sabe, eles irão aprender. Se não aprenderem por bem, vão aprender pela 

justiça. Vão pagar pelas mentiras, pelas calúnias que eles fazem. Uma pessoa 

com esse currículo que ele tem, de invasor de igreja e outras denúncias graves 

que ele já cometeu, tem a cara de pau de bater no peito e chamar outros de 

corrupto. Alguém que está no partido mais corrupto, que tem um Presidente da 

República que é um ex-presidiário, que já foi investigado, julgado, condenado em 

todas as instâncias – todas –, tem a cara de pau ainda de citar o roubo de INSS, 

onde ele e o PT não queriam, de jeito nenhum, a CPMI, mas perderam. Está se 

apurando muita coisa. E lá no Senado os amigos dele colocaram – pasmem – 

sigilo de 100 anos para saber aonde o Careca foi, qual gabinete ele foi. E o PT 

está feito louco, não querendo permitir que as pessoas vão lá depor. O irmão do 

Lula, que é o diretor de uma das associações que recebeu mais de 

R$ 200 milhões... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Um minuto para V.Ex.ª 

concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): ... não querem permitir que ele vá depor. 

Qual é o medo? Deixa mostrar. Sabemos aonde vai chegar isso aí. O Lula já tinha 

se livrado, ele tinha mandado arquivar a investigação. A PGR tinha arquivado por 

falta de provas, R$ 90 bilhões não é prova. E ele, o partido dele é contra a CPMI, 

é contra investigação e ele tem a cara de pau de ir lá e falar dos corruptos do 
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INSS. Pelo amor de Deus, que régua que o senhor usa, meu amigo? Que 

vergonha. O senhor deveria ter vergonha de olhar no espelho, não sei como 

consegue dormir. É que a pessoa, quando está envolvida em tanta coisa errada, o 

errado é o normal para ele. Mas a verdade está aparecendo e vai aparecer. E o 

senhor vai ficar nu na sua mentira. Vamos mostrar que, além de você maltratar a 

sua ex-companheira, dito por ela, além de o senhor mandar funcionária grávida 

embora aqui, tem outros... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para concluir, Deputado. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): ... outros crimes cometidos que serão 

trazidos à tona nesta Casa. Esse cidadão vai aprender que mexer com gente 

séria, honesta, que tem origem, que trabalha... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para concluir, Deputado 

Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Então, o senhor para falar de mim lave a 

sua boca... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Concedo a palavra ao 

Deputado Tito Barichello. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Por favor, traga as provas. Falar, até 

papagaio fala. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Cumprimento o 

Líder do Governo, cumprimento o Líder da Oposição, cumprimento os cidadãos 

que aqui se encontram, que vieram a esta Casa Legislativa. Cumprimento a 

imprensa, cumprimento o meu amigo Romanelli, e desejo uma sorte melhor no 

próximo jogo. Cumprimento você, cidadão de bem, cidadão honesto que me 
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assiste através da TV Assembleia. E, obviamente, não cumprimento você que é 

bandido. Senhores, assinei como coautor um Projeto de Lei importantíssimo – e 

parabenizo desde já o Deputado Requião Filho –, porque esse Projeto de Lei tem 

como escopo separar o joio do trigo. Vivemos uma situação catastrófica hoje em 

relação à questão dos restaurantes e bares em Curitiba. Para V.Ex.as terem uma 

ideia, o consumo de destilados  caiu mais de 30%. Conversei com o Presidente da 

Abrapar e existe uma crise sem precedentes hoje nas casas noturnas em Curitiba 

e no Paraná. Por isso, mais do que nunca, precisamos de uma legislação que 

proteja você, cidadão de bem, cidadão honesto, que vai a um estabelecimento 

comercial noturno, ou diurno, para que a bebida que lhe é oferecida, que lhe é 

ofertada tenha uma origem. Uma origem determinada e determinada por lei. Não é 

possível que atravessadores, não é possível que trambiqueiros e contrabandistas 

entreguem, vendam, distribuam bebidas de forma aleatória sem critério. Motivo 

pelo qual é um Projeto de Lei importantíssimo que tramita nesta Casa – tive a 

honra de assinar como coautor – que estabelece o quê? O selo Beber Legal, que 

oferta esse certificado ao estabelecimento que tem bebidas com origem 

determinada por lei. Tão importante quanto, Sr. Líder do Governo, é a multa 

administrativa. Sim, porque tem que meter a mão no bolso de quem compra 

bebidas ilegais e oferta ao consumidor. A multa é estratosférica, 3 milhões de 

ufirs. Considerando que a ufir está mais de R$ 130, então, imaginem 3 milhões 

vezes 130, mais de R$ 600 milhões. E, data maxima venia, vou apresentar uma 

Emenda para que a inscrição estadual desse estabelecimento seja cassada. Isso 

mesmo: você, proprietário de um bar que está vendendo bebidas sem origem, 

poderá ter a sua inscrição estadual cassada. O consectário, a consequência é a 

impossibilidade de emissão de nota fiscal. Sem emissão de nota fiscal, você vai 

fechar o seu estabelecimento, porque você é um criminoso! Por isso, mais do que 

nunca, temos que pensar na experiência bíblica que está em Mateus, no publicano 

Mateus, livro primeiro do Evangelho que significa “boas novas”, onde nos traz a 

parábola do trigo e do joio. Quando o maligno plantou o joio no meio da noite, o 
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Senhor esperou até a colheita e, no momento certo, queimou o joio e preservou o 

trigo. Temos que preservar os bons estabelecimentos comerciais, temos que 

proteger aqueles que trabalham de acordo com as regras da sociedade e está na 

hora de punirmos, exemplarmente, aqueles que estão prejudicando a sociedade. 

Bebida alcoólica sem procedência tem que ser expurgada aqui no Estado do 

Paraná, e o empresário que estiver por trás disso, além de ir para a cadeia, tem 

que ter o estabelecimento fechado e tem que ter essa multa milionária aqui de 

mais de R$ 300 milhões. É assim que se coloca limites, é assim que se mostra o 

que queremos como Parlamentares, que é proteger a sociedade. Então, está de 

parabéns o Deputado Requião Filho, assino como coautor, apresento essa 

Emenda, Deputado Requião Filho, para também buscarmos a cassação... (É 

retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para concluir. 

DEPUTADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Apresento essa Emenda também 

para cassarmos a inscrição estadual. Minha esposa, como Vereadora, está 

apresentando um Projeto de Lei similar para cassar o alvará de funcionamento. 

Vamos lembrar que o alvará é municipal e não temos competência para isso, mas 

ela irá fazê-lo na Câmara Municipal para fecharmos o cerco e protegermos o 

cidadão honesto e trabalhador que vai ao bar, protegermos o empresário sério e 

punirmos os criminosos, bandidos, travestidos de empresários que prejudicam a 

sociedade. Como disse Jesus Cristo, como está escrito no livro primeiro do Novo 

Testamento – no publicano Mateus, que era cobrador de impostos –, “temos que 

separar o joio do trigo” mais do que nunca e o quanto antes, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Concedo a palavra ao 

Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

Sr.as Deputadas, quero cumprimentá-los, cumprimento a todos e a todas que 
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estão acompanhando a nossa Sessão nesta segunda-feira. Senhor Presidente, é 

com satisfação que anuncio aqui que o Paraná fez a adesão ao convênio 181 do 

Confaz. Então, todo trabalho que foi feito deu resultado. Os nossos agricultores, 

agricultoras que produzem artesanalmente – seja queijo, doces, geleias, 

embutidos como salames, panificados – agora terão uma isenção do ICMS. O 

Secretário da Fazenda, Norberto Ortigara, acolheu a demanda apresentada ao 

Governador e a ele, foi à reunião do Confaz no dia 3 de outubro em Porto Alegre e 

aderiu ao convênio, livrando os agricultores do Paraná de pagarem ICMS. 

Estamos agora como estão os agricultores de Santa Catarina, de São Paulo e do 

Mato Grosso do Sul, que não pagam ICMS nos seus produtos artesanais. Isso é 

motivo de satisfação. Por isso, quero cumprimentar os nossos agricultores e 

agricultoras organizados nas suas associações, cooperativas e também nas 

federações como a Fetraf, a Fetaep, a Unicafs e também a CCA que são centrais 

de cooperativas da agricultura familiar que se mobilizaram, trouxeram a demanda 

à Assembleia. Fizemos o requerimento aqui, o requerimento foi aprovado por 

unanimidade, foi ao Governador, foi ao Secretário da Fazenda, organizamos a 

Audiência Pública no dia 22 de setembro. Vários Deputados e Deputadas 

compareceram, inclusive o Presidente da Assembleia esteve na audiência e 

também o Líder do Governo, Deputado Hussein Bakri, que deu todo o apoio. E 

agora, então, os nossos agricultores familiares do Paraná não pagarão mais ICMS 

dos produtos artesanais, e o consumidor também será beneficiado, porque o 

produto chegará sem o ICMS. É bom para o produtor, é bom para o consumidor. 

Então, fica aqui o nosso contentamento com esse desfecho que é bom para a 

economia do Estado do Paraná. Sr. Presidente, Sr.s Deputados, Sr.as Deputadas, 

recebi aqui na semana passada, dos Vereadores de Itaguajé, um Ofício 

solicitando que a Assembleia Legislativa tome providências com relação às 

quedas de energia elétrica; às oscilações também, que são tão graves quanto as 

quedas; e a demora para religar. Itaguajé – me contou aqui o Vereador Altair, que 

trouxe este Ofício – chegou a ficar três dias, o interior do município, sem energia 
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elétrica na semana passada. Mas também recebi um telefonema do Prefeito de 

Santa Maria do Oeste, Oscar Delgado, no início da tarde de hoje, dizendo que há 

três dias também o município ficou três dias – parte do município – sem a energia 

elétrica. Os agricultores, em especial, com muita dificuldade, um prejuízo enorme. 

Contou-me, também, que ele foi procurado pelo proprietário da Piquiri Papeis, que 

fica em Campina do Simão, divisa com Santa Maria do Oeste, uma fábrica grande 

ficou parada também. Mas... (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Para concluir, 

Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhora Presidente, isso acontece 

também em vários municípios do Paraná. Durante a audiência que fizemos aqui 

dia 22, sobre os produtos da Agricultura Familiar, vários agricultores reclamaram 

também da falta de energia elétrica por várias horas e das oscilações. É grave cair 

a luz, demorar para religar – o prejuízo é grande –, mas, quando oscila também 

para baixo e para cima, queima vários motores, traz muito prejuízo. E aí, no dia 12 

de março, foi aprovado aqui um requerimento da nossa autoria – está na Diretoria 

Legislativa. O que eu propus naquele requerimento? Que a Mesa Diretora institua 

uma comissão especial de Deputados para acompanhar o fornecimento de 

energia elétrica no Paraná pela Copel e pelas demais companhias... (É retirado o 

som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Para concluir, 

Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): ... e pelas demais companhias que 

ofertam energia elétrica para dar uma garantia à nossa população de que o 

serviço será sempre de qualidade. Então, queremos que essa... (É retirado o 

som.) 
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SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Próxima oradora: 

Deputada Cantora Mara Lima, pelo Horário das Lideranças. 

(Apresentação de vídeo sobre o Outubro Rosa.) 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Queremos cumprimentar os 

Deputados e Deputadas. Obrigada por passar esse vídeo para mim, é muito 

importante. Nunca pedi nada aqui. É muito bonito ver o que está acontecendo, 

Maria Victoria, e todas as ações que hoje são tomadas. Mas há 11 anos – aliás, 

15 anos atrás – não era assim, era com muita dificuldade. Conseguimos chegar a 

ações, Deputados, impressionantes, começando pela Cida Borghetti, que também 

tem uma lei no Estado do Paraná. Hoje estou muito feliz. Nesta manhã, lançamos 

a Campanha Outubro Rosa, com a 15.ª Audiência desde quando aqui cheguei. 

Esse ano foi especial porque a Campanha Outubro Rosa completou 15 anos. 

Nesta manhã, reunimos no Plenarinho médicos, especialistas, gente realmente 

preparada, Cloara, para falar sobre a saúde da mulher, compartilhar histórias, 

mulheres que ainda estão passando pelo câncer. E choramos muito, nos 

alegramos, mas choramos muito esta manhã, por ver as histórias inspiradoras, 

não é? Agradeço ao Traiano, estou o vendo, aqui, que sempre deu tanta ênfase 

para o Outubro Rosa enquanto Presidente. Agora, uma nova fase com o 

Alexandre Curi, que se mostra tão sensível também. O Deputado Lemos, que 

sempre esteve conosco, enfim, Mabel, unidos chegamos lá. 

Deputado Professor Lemos (PT): Um aparte, Deputada. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Só um momentinho, Deputado. Só 

quero agradecer a uma pessoa especial – para não tirar o meu raciocínio – que é 

o Dr. Jacyr Leal, que esteve hoje conosco e falou de um assunto muito sério, 

acerca de que o câncer não é uma data de outubro, ele é o ano inteiro, então a 

mulher tem que se cuidar. A Dr.ª Larissa, a Dr.ª Priscila e a Dr.ª Maria Cristina. De 

verdade, o que me chama atenção, Deputado Lemos, é porque agora vemos o 
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Programa Paraná Rosa, vemos a Carreta da Mulher. Gente, essa é uma grande 

conquista, é uma sementinha – não é, Luciana? – que brotou. Isso nos deixa 

felizes e muito alegres. Vou passar para o Deputado Lemos. 

Deputado Professor Lemos (PT): Quero cumprimentar V.Ex.ª por esse trabalho 

maravilhoso que faz na Assembleia desde o primeiro dia em que chegou aqui. 

Como Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher, acompanho seu trabalho 

também e os projetos. Este projeto que se tornou lei no Estado do Paraná faz 

muita diferença. Quando V.Ex.ª lembra a Ex-Governadora Cida Borghetti, que fez 

um trabalho importante no Paraná, mas também como Deputada Federal, então, 

vale a pena. Valeu a pena, não foi em vão esse trabalho que foi feito até aqui. 

Precisamos continuar fazendo esse trabalho, avançando, para prevenir e, claro, 

quando já estiver instalado, tratar com dignidade as mulheres. Parabéns, conte 

sempre conosco. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Obrigada, Deputado, companheirão. 

Deputada Cloara Pinheiro (PSD): Um aparte. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Deputada Cloara, só um bocadinho. 

Eu só queria dizer o seguinte para vocês: sozinhos, não fazemos nada, os 

Deputados todos aqui estiveram... Eu estou Deputada, pode ser que amanhã eu 

não esteja. E aí, vocês vão dar continuidade, aqueles que aqui chegarem. Isso é 

lindo, Cloara. Vou passar o aparte à Deputada. 

Deputada Cloara Pinheiro (PSD): Quero dar os parabéns também a você, Mara, 

que sabe o quanto admiro o seu trabalho. Hoje cedo mandei para você um recado, 

que eu não ia poder participar... 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Eu recebi. 
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Deputada Cloara Pinheiro (PSD): ... estava com a minha mãe, em um processo 

fazendo também imunoterapia e quimioterapia. A minha mãe está em um 

processo de câncer de pulmão e está em tratamento, mas mandei energias para 

você e quero aqui dizer parabéns. É uma honra ser sua amiga, todo tempo 

escutamos você falando. Também acho o que o Governo fez sensacional. Lembro 

que estava dentro da carreta e falei assim: “Governador, tem que ser o Ano Rosa, 

porque não só outubro”. Tenho 26 anos de TV, sempre fizemos as campanhas. 

Quero dar os parabéns para o Prefeito Tiago Amaral e para a Vivian também, que 

é nossa Secretária da Saúde, que também Londrina está fazendo um trabalho 

maravilhoso no Outubro Rosa. Obrigada e parabéns, desculpe a minha ausência, 

mas eu estava com a minha mãe em processo de aplicação. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Obrigada a você, obrigada as 

Deputadas, a Mabel estava em viagem, tínhamos outras que também justificaram, 

eu entendo perfeitamente, que é a chegada das Deputadas no interior. 

Deputada Mabel Canto (PP): Deputada Cantora Mara Lima, me concede um 

aparte? 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Pois não, Mabel. 

Deputada Mabel Canto (PP): Apenas para parabenizar o seu trabalho de muitos 

anos aqui na Assembleia frente às questões da mulher, da Comissão de Direitos 

de Defesa da Mulher, e em especial do Outubro Rosa, que sempre a senhora faz 

com tanto carinho, sempre as Audiências Públicas, as ações. Infelizmente eu não 

pude estar aqui presente hoje cedo, mas quero lhe deixar os parabéns e o 

comprometimento de toda a nossa Bancada com a causa do Outubro Rosa. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Obrigada. 

Deputado Alexandre Amaro (REP): Permite um aparte, Deputada? 
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DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Só um minuto. Para consolidar... 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Para concluir, 

Deputada, um minuto. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Vamos protocolar hoje um Projeto 

de Lei de ação e prevenção de conscientização, é o projeto que cria o selo da 

empresa amiga da saúde da mulher, com o objetivo de fomentar, reconhecer 

empresas que promovem ações de prevenção. Então, é muito importante. 

Deputado Amaro. 

Deputado Alexandre Amaro (REP): Só quero parabenizar pelo evento de hoje 

pela manhã que eu estive presente, fiz questão de colocar minha gravata rosa... 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Verdade... 

Deputado Alexandre Amaro (REP): ... e parabenizar pelo trabalho feito. Eu, 

assistindo ali a palestra do Dr. Jacyr, logo mandei uma mensagem para minha 

esposa perguntando: “Como é que estão seus exames, estão em dia?” Ela disse: 

“Olha, está em dia”. Nós aprendemos bastante, porque os homens também têm 

que aprender para entender. Sei que a mamografia dói muito, porque toda vez que 

a minha esposa faz, ela reclama, mas tem que ser feito todos os anos. Então, 

parabéns, Deputada, mais uma vez pelo seu trabalho aqui na Assembleia e conte 

sempre conosco. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Para concluir 

Deputada. 

Deputada Maria Victoria (PP): Deputada Mara, um aparte. Quero só parabenizar 

o seu lindo trabalho, é um orgulho para todas nós, Deputadas, Deputados, 

mulheres, ver. Cada ano que passa o movimento cresce, mais mulheres estão se 
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conscientizando, e é um trabalho lindo, que merece esse reconhecimento aqui da 

sua colega, dos seus colegas. Parabéns. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Próxima oradora: 

Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhora Presidente, Sr.as e Sr.s 

Deputados, público que acompanha esta Sessão, quem nos acompanha também 

pela TV Assembleia, pelas redes sociais, quero inicialmente parabenizar a 

Deputada Mara por realmente abraçar sempre o Outubro Rosa, por ser autora da 

lei, por abraçar realmente essa causa. Também não pude estar presente nesta 

manhã, mas sabemos bem de toda a dedicação, de todo o trabalho que a 

Deputada Mara desenvolve. Falar aqui que o Outubro Rosa, realmente ele não é 

só o Outubro Rosa, não é só o mês que temos que estar preocupados com a 

saúde da mulher, especialmente com relação ao câncer de mama. Infelizmente, 

os dados nos colocam que aproximadamente 73 mil casos novos – a estimativa é 

essa – de câncer por ano no Brasil. É um dado muito triste, Deputada Mara, é um 

dado muito triste, e por isso que requer muito, mas muito mesmo, a atenção da 

mulher. É um momento que a mulher realmente precisa se autocuidar, é um 

momento que ela precisa olhar para dentro de si mesma e saber que a vida dela 

tem valor e que ela precisa, sim, do autoexame, que ela precisa, sim, da 

mamografia, que ela precisa fazer uma consulta, que ela precisa de um 

acompanhamento, porque, quanto mais cedo for diagnosticado o tumor, maior é a 

chance de cura – cerca de 95% de chance de cura quando existe o diagnostico 

precoce. Claro que isso depende também do diagnóstico do tumor, depende muito 

do tratamento, mas é importante, existem realmente muitas chances de cura, 

desde que ela consiga ter esse diagnóstico precoce e esse tratamento. Então, 

falo: as mulheres realmente são muito fortes. E quando falamos do câncer de 

mama... quero aqui lembrar que sábado tivemos a caminhada do Outubro Rosa 

em Francisco Beltrão, com as mulheres do Mão Amiga, que trabalham muito. 
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Muito apoio às mulheres que hoje estão em tratamento do câncer de mama, mas 

também foi um momento em que vi muitas mulheres, muitas companheiras, 

falando da importância de ter o apoio nesse momento, um momento que precisa 

muito da mão amiga, momento que precisa muito de um abraço, porque a mulher 

é forte, a mulher realmente é muito forte, mas ela cai, e é claro que, em cada 

recomeço, ela recomeça muito mais forte, mas desde que ela consiga ter um 

abraço, uma mão estendida e que ela consiga ter acesso ao tratamento. Então, 

isso é muito importante termos presente nesse momento em que falamos da 

importância da mulher e do cuidado que a mulher tem que ter com relação ao 

câncer de mama. É importante também dizer aqui que aconteceu na semana 

passada a 5.ª Conferência de Políticas para as Mulheres, em Brasília, cerca de 

4 mil mulheres estiveram participando, todos os temas foram importantes, mas 

esse também, que é a saúde integral da mulher, a saúde integral, todos os 

cuidados que precisamos ter para que a mulher possa viver, possa ter direito à 

vida, ter direito a um tratamento adequado. E nesse sentido também a importância 

de defendermos cada vez mais o SUS. Isso tudo esteve presente na 5.ª 

Conferência, que tinha como tema “Mais direito, mais democracia, mais 

igualdade”. Muitos, ou todos os debates que aconteceram lá são muito 

importantes, são fundamentais na vida das mulheres brasileiras, e sabemos que, a 

partir dessa 5.ª Conferência, muitas conquistas estão acontecendo e vão 

acontecer na vida das mulheres. Quero também falar aqui de um outro tema, 

Doutor Antenor, que é muito importante, já falamos há alguns dias, que é a crise 

do leite. Encaminhei na semana passada um requerimento ao Governador do 

Estado do Paraná, solicitando que o Governador amplie a aquisição do Programa 

Leite das Crianças para além dos três anos. A lei fala que o Programa Leite das 

Crianças é para atender crianças de seis meses a três anos de idade; estamos 

solicitando e, através desse requerimento, solicitamos ao Governador que amplie 

para pelo menos até seis anos de idade. Isso vai dar condições de muitas crianças 

que não têm acesso, não têm condições de poder adquirir um litro de leite, poder 
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ter acesso a esse litro de leite e, ao mesmo tempo, vai poder contemplar os 

agricultores, produtores de leite, que estão vivendo novamente uma crise, uma 

crise muito forte. 

Deputado Reichembach (PSD): Deputada Luciana, Reichembach, um aparte, 

por favor. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Já na sequência, Deputado. Então, 

encaminhamos esse ofício, como encaminhamos também ao Ministério de 

Desenvolvimento Agrário, ao Ministério de Desenvolvimento Social, ao Conab, 

solicitando medidas que realmente venham atender os produtores de leite, porque 

sabemos que estão vivendo uma crise muito forte, e é neste momento que o 

Estado – e falo o Estado, tanto o Governo Federal quanto o Governo do Estado – 

precisa olhar para os agricultores familiares, precisa olhar para os produtores de 

leite, que estão desamparados e estão desesperados. Os produtores de leite são 

os que trabalham e entregam o produto sem saber, Deputado Doutor Antenor, 

quanto eles vão receber pelo litro de leite, quanto vale esse trabalho dele. Não tem 

sábado, não tem domingo, não tem feriado, levanta de madrugada, vai dormir 

tarde da noite, vende o produto sem receber a nota fiscal diária, anota em um 

caderninho quantos litros de leite ele entregou todo dia, para saber quanto foi no 

final do mês, mas não tem uma segurança, não tem segurança nenhuma do valor 

que ele vai receber pelo preço do leite. Trabalha sempre no vermelho e todo ano 

têm problemas, porque eles trabalham no prejuízo. Então é importante… 

Deputado Reichembach (PSD): Deputada Luciana. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Já lhe cedo o aparte, Deputado. É 

importante que o Governo do Estado e é importante que o Governo Federal 

realmente tomem medidas para buscar uma solução definitiva com relação, tendo 

um preço mínimo para o leite, e esse preço mínimo precisa levar em consideração 
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o custo de produção e o trabalho dos agricultores e agricultoras. Deputado Wilmar, 

um aparte. 

Deputado Reichembach (PSD): Deputada Luciana, quero me somar com a 

preocupação da Deputada, porque a crise do leite neste ano iniciou em um 

período que surpreendeu, que foi ainda no período de inverno, justamente quando 

a produção cai e o consumo aumenta e o preço fica mais favorável. Então, ficou 

sem margem alguma para absorver mais custos nesse período. Então, como o 

tempo é curto, quero dizer que realmente é uma discussão muito importante com 

os produtores, com as entidades e que tem uma margem realmente, tanto para o 

Governo do Estado como o Governo Federal, fazer uma discussão, analisar 

caminhos – tributário ou principalmente nos programas sociais – para absorver 

parte da produção. Porque quando falamos da produção do leite, além de ter um 

peso econômico importante no Paraná, também tem, de certa forma, um papel 

social, que gera atividade, que gera o trabalho e alguma renda. Essa é a 

expectativa para um número muito grande de pequenos produtores. Obrigado. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Obrigada, Deputado. Realmente é essa 

a preocupação que temos, e por isso estamos encaminhando…, já há tempo 

vimos nesta luta – sei que V.Ex.ª também é um Deputado que tem trabalhado 

também na defesa dos produtores de leite – e há tempo que vimos buscando uma 

solução para que não venhamos todo ano, ou que não tenhamos que vir todo ano 

para a tribuna solicitar apoio para os produtores de leite. Eles geram empregos, 

principalmente os agricultores familiares, trabalham realmente incansavelmente e 

são praticamente os únicos que nunca sabem o salário que vão ter. Então, é 

importante que o Governo olhe com carinho, é importante que sejam tomadas 

medidas que venham buscar uma solução definitiva, que venham apoiar 

realmente os nossos agricultores… (É retirado o som.) 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury 

 

Diretoria Legislativa 

 

26 
 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Para concluir, 

Deputada. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): … os nossos agricultores produtores de 

leite. Lembrando que o Estado do Paraná realmente é o segundo estado maior 

produtor de leite, onde temos mais de 4 bilhões de litros de leite por ano aqui no 

nosso Estado, por isso precisa de um olhar carinhoso, um olhar realmente com 

muita atenção por parte dos Governos. Obrigada, Sr.ª Presidenta. Obrigado, Sr.s 

Deputados e Deputadas. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Arilson Chiorato. Gostaria de registrar também que hoje é 

aniversário do nosso querido amigo Deputado Pedro Paulo Bazana. Feliz 

aniversário em nome desta Casa. Chuva de bênçãos. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Parabéns, Bazana, felicidades e saúde. 

Presidenta, uso a tribuna aqui para falar de uma notícia, que está sendo 

amplamente divulgada, mas quero trazer o retrospecto político dessa essa notícia. 

“STF mantém Moro réu por calúnia contra Ministro Gilmar Mendes”. A verdade é 

que o jogo virou: a Justiça, que foi usada um dia como arma política, agora vem 

cobrar a conta. Sergio Moro, aquele que se achava acima da lei, agora é réu no 

STF. Réu por caluniar o Ministro Gilmar Mendes, insinuando que ele vendia 

sentenças. A primeira turma do Supremo começou a julgar o caso na última sexta-

feira; o julgamento segue até o fim desta semana, mas a maioria dos Ministros já 

decidiu, o recurso de Moro foi rejeitado e ele continua réu por calúnia. Tudo por 

causa de um vídeo em que, em um tom de deboche, ele disse que dava para 

comprar habeas corpus do Gilmar Mendes. E isso é uma posição do Supremo. A 

Ministra Cármen Lúcia, que é relatora do caso, deixou claro que o recurso dele 

não tem base alguma. Os Ministros Flávio Dino e Alexandre de Moraes 

acompanharam o voto – maioria formada – e o processo segue. A Justiça, enfim, 
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começa de fato a mostrar que ninguém está acima da lei, e todos devem 

responder pelos seus atos. Mas a ironia…, o curioso, melhor dizendo, é ver que o 

mesmo que usou a toga para perseguir adversários políticos agora está pedindo 

justiça e bom senso. Foi essa uma fala do Senador paranaense pedindo para que 

se tenha justiça e bom senso, o mesmo que montou processos cheios de 

irregularidades, que condenou sem provas, que interferiu em uma eleição e hoje 

fala em direito de defesa. O mesmo que atropelou a Constituição Federal agora 

tenta se esconder atrás dela. O País inteiro lembra o papel que ele teve na Lava 

Jato e as consequências que trouxe aqui para o Brasil. A nossa engenharia 

pesada foi destruída, a Petrobras também, pela dupla Moro e Deltan. A Lava Jato 

ceifou 4 milhões 400  mil de empregos no Brasil. Agora a história dá a sua 

resposta, a roda gira e o Brasil está vendo a verdade, o Brasil que reelegeu o 

Presidente Lula mais uma vez, para criar e gerar empregos e colocar a nossa 

economia na rota de crescimento. E o que é importante falar deste processo? 

Primeiro que o Sergio Moro não tem só esse processo! Tem processo no CNJ, é o 

omisso Ministro da Justiça que não denunciou os casos do INSS. Se fosse firme e 

sério, não tinha o que aconteceu no INSS hoje, porque recebeu mais de 16 mil 

denúncias do Procon de São Paulo e não tomou providências. Não foi o Sergio 

Moro que estávamos acostumados a ver na propaganda da Lava Jato, foi o 

“Sérgio Morno”, fraquinho. E esse juiz hoje está aí falando de bom senso. Se ele 

for condenado nesse processo, ele pode perder o mandato de Senador, assim 

como aconteceu esta semana com o Vereador Alexandre Frota – condenado, 

perdeu o mandato por calúnia e difamação. Mas Moro vai além disso, tem muito 

mais coisas que a Justiça tem para falar do Moro, mas que o tempo da vida e a 

política vão cobrar dele agora. Esses outros processos que ele vai ser agora 

obrigado a explicar – por que deixou roubar a aposentadoria de velhinhos e não 

fez nada – é um deles; o que tem no CNJ é outro; esse aqui é mais um. Em breve, 

vou trazer a notícia aqui de um outro fato político, que envolve o maior mentiroso 

da história política aqui do Paraná, um homem que usou o Judiciário para espalhar 
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e perseguir pessoas aqui no Estado. O juiz que fez politicagem e, infelizmente, 

acabou virando o Senador. Mas agora, em tempos que se coloca como pré-

candidato ao Governo do Estado, vai ter muita dificuldade de explicar para o povo 

a mentira que andou contando ao longo desse tempo. Todas essas coisas não 

acontecem por si só; o destino cobra, os que foram prejudicados cobram e o 

tempo político cobra. A armação começa a ganhar contornos e ele pode, sim, de 

acordo com o art. 55, inciso VI, da Constituição Federal, ter seu mandato de 

Senador interrompido. De fato nem deveria ter esse mandato, mas o que temos 

que colocar aqui é uma análise do contexto como um todo. O todo engomado, o 

todo artificial juiz da Lava Jato não sustenta em pé o que fala sentado. Tudo 

começa a ser desconstruído, desconectado e, nesse pouco tempo que temos até 

o ano que vem, Sergio Moro será colocado à prova, a prova que ele sempre se 

recusou de fazer: apresentar provas de tudo que ele construiu aqui na política 

paranaense. Já sabemos que continua uma ação no Supremo Tribunal Federal 

sobre o gasto de campanha do Senado acumulado que ele teve aqui no Estado – 

inclusive sou o autor dessa ação, assinei como Presidente do Partido dos 

Trabalhadores –, mas mais do que isso: o jogo político vai fazê-lo vir à frente dos 

holofotes da imprensa se defender e apresentar o que ele escondeu até agora, 

que é a verdade. Tudo que Moro fez ao longo desse tempo aqui foi simplesmente 

estabelecer um uso do Judiciário para finalidade política, que é o que estamos 

vendo agora. Foi um juiz parcial, que interferiu em um processo eleitoral nacional 

em 2018, negociou a sua ida ao Supremo virando Ministro da Justiça – essa ida 

não deu certo –, se virou contra quem ele próprio criou, que foi Jair Bolsonaro, se 

desentenderam e agora vem disputar o Governo do Paraná. Claro que o Governo 

do Paraná nunca foi o objeto de campanha dele, porque ele queria ter ido para 

São Paulo, ser Senador por São Paulo, e uma hora dessas ele estava querendo 

disputar o Governo de São Paulo; mas agora de forma oportuna – e é o que 

sobrou para o jantar, digamos assim – ele quer disputar o Governo do Estado do 

Paraná, mas Moro será aos poucos desmascarado por todas as contradições. Em 
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breve, terá outra coisa que ele terá que vir se explicar. Dou notícias em breve para 

vocês de quem de fato é o falso moralista, a pessoa que enganou milhões de 

paranaenses, mas que agora, no tempo da política, vai ter que se autofirmar e 

provar que estamos errados, que ele está correto, que tudo que eu disse aqui não 

é verdade. Moro não merece estar em cargo algum pelo povo paranaense, por 

tudo de mal que ele fez ao longo desse tempo a este Estado, enganando as 

pessoas, usando o Judiciário, destruindo a economia do Brasil e espalhando 

inverdades contra muitos e contra todas as instituições do Brasil. Lembrem-se: 

quando você faz aqui, aqui você paga e esse dia chega logo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Liderança do Governo, 

Deputado Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): A quem possa interessar, celular – me 

parece que do Deputado Tito Barichello – contendo informações importantes está 

comigo. Senhor Presidente, queridas Deputadas da Mesa, colegas, em primeiro 

lugar, quero cumprimentar todos os Prefeitos e Prefeitas do Paraná. Não sei se 

vocês sabem, mas hoje é o Dia do Prefeito. Vai lá, Requião, você que é 

candidato, liga para eles! E um grande candidato! Eu que já fui Prefeito de União 

da Vitória por oito anos... Manda um abraço para o Jocelito, Mabel, um grande 

Prefeito de Ponta Grossa. E óbvio que não é fácil ser Prefeito, é uma missão 

árdua, difícil, dura, e quero encaminhar o meu abraço a todos e todas. Quero 

também comemorar com as nossas Deputadas, Mara Lima e demais, este mês 

dedicado ao Outubro Rosa. Pessoal, quero informar vocês que na Ordem do Dia 

hoje tem um Projeto, Sr. Presidente, que busca alterar o orçamento estadual nas 

despesas com pessoal, para que possamos ter a convocação de 150 candidatos 

aprovados em concurso no IAT. A primeira coisa que escutamos falar é que não 

tem funcionário, precisa de mais gente, e acho que esses 150 funcionários vão 

minimizar os problemas dentro do IAT. Quero comunicar que, a pedido de alguns 

Deputados – Deputada Márcia, Deputado Goura, entre outros Deputados, vários 
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colegas –, recebi na Liderança do Governo hoje vários fisioterapeutas, já que 

temos um Projeto aqui que trata da carreira deles. Eu, inclusive, tenho duas 

fisioterapeutas na família. Não são funcionárias públicas, a minha esposa e a 

minha filha – que, além de fisioterapeuta, é médica. Reconheço o valor dessa 

profissão e estamos marcando uma reunião na Casa Civil para segunda-feira, 

para que possamos tentar superar algumas questões que estão afetando a 

tramitação normal desse Projeto. Está duro de falar hoje, Presidente, está difícil! 

Vamos lá! Quero informar também… Requião, fique à vontade. 

Deputado Requião Filho (PDT): Não, estava checando uma informação aqui, 

Líder. Fiz um pedido de informações à Casa Civil sobre o assunto do leite, que a 

Luciana trouxe, o Reichembach vem trazendo. Teoricamente, o Leite das 

Crianças... A compra do leite é garantida pelo preço do Conseleite através do 

edital, mas estamos tendo denúncias de que isso não está sendo feito. A Casa 

Civil reforçou essa posição do edital, mas a pergunta é se estamos fiscalizando 

isso, se estamos garantindo esse preço na compra para o produtor. Então, recebi 

a resposta aqui e só trazendo essa dúvida: como é que estamos fazendo essa 

fiscalização tão necessária neste momento? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O tema é importante, o senhor tem todo 

nosso apoio. Quero informar também, colegas, que hoje na Casa Civil tratamos 

de uma possível reestruturação da carreira dos portuários. Todos sabem que o 

Porto de Paranaguá é o porto mais eficiente do País, mas precisa se lembrar dos 

seus funcionários. Estamos tratando com carinho e com respeito. É uma matéria 

que deve vir para cá para ser discutida até o final deste mês de outubro. É 

importante, eles precisam ser valorizados e estamos chegando a um consenso 

quanto à valorização dos portuários. Certamente, vai para a comissão que vai 

discutir o assunto, mas vamos avançar. Senhor Presidente e colegas que estão 

aqui, quero também neste momento avisar aos senhores e senhoras que temos 

dado aqui uma celeridade necessária a vários projetos, e a Polícia Penal tem 
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recebido da nossa parte esse tratamento. O Governador assinou, na última 

quinta-feira, a autorização para promover 1 mil 181 policiais penais. Essa é a 

primeira promoção realizada nos novos moldes de carreira após a modernização 

do QPPP. A principal mudança foi no interstício, que é o período mínimo para a 

promoção: acabou reduzido de três para dois anos. Na próxima quarta-feira, Sr. 

Presidente, todos estão convidados, o nosso Corpo de Bombeiros completa 113 

anos, teremos uma cerimônia importante que reafirmo o convite. E vejam, 

senhoras mulheres, no final deste mês, o Paraná vai sediar o 10.º Encontro 

Nacional de Mulheres Bombeiras Militares, grande evento aqui no Paraná e é 

importante a mobilização. Deputado Requião, V.Ex.ª que mostrou uma 

preocupação, um projeto importante. Vamos ajudar, contem conosco, é um 

projeto importante em relação às bebidas adulteradas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Doutor Antenor (PT), 

Doutor Leonidas (CDN), Evandro Araújo (PSD), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), 

Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luís Corti (PSB), Luiz Claudio 
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Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PP), Mauro 

Moraes (UNIÂO), Matheus Vermelho (UNIÃO), Maria Victória (PP), Marcio 

Pacheco (PSD), Secretária Márcia (PSD), Marli Paulino (SD), Moacyr Fadel 

(PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Nelson Justus (UNIÂO), Paulo Gomes da TV 

(PP), Professor Lemos (PT), Requião Filho (PDT), Renato Freitas (PT), Ricardo 

Arruda (PL), Reichembach (PSD), Soldado Adriano José (PP), Samuel Dantas 

(SD), Tercílio Turini (PSD), e Thiago Buhrer (UNIÃO) (51 Parlamentares); 

Deputados ausentes sem justificativa: Fabio Oliveira (PODE), Jairo Tamura 

(PL), Marcelo Rangel (PSD),   ( 3 Parlamentares).] 

Solicito à 2.ª Secretária, Deputada Maria Victoria, que proceda à leitura das 

proposições protocoladas para conhecimento dos Deputados. 

SR.a 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

Projetos regularmente protocolados pelos Senhores Deputados. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 845/2025, do Deputado Luis 

Corti, que concede o título de utilidade pública à Associação Esportiva Master do 

Caxias, com sede no município de Palmas; Autuado sob o n.º 846/2025, do 

Deputado Luiz Fernando Guerra, que altera a Lei n.º 14.814, de 3 de agosto de 

2005, que declara de utilidade pública a APDEERP – Associação dos Portadores 

de Deficiências da Escola Rocha Pombo, com sede no município de Pato Branco; 

Autuado sob o n.º 847/2025, do Deputado Luiz Claudio Romanelli, que concede 

o título de utilidade pública à Associação Londrinense de Futebol Arte, com sede 

no município de Londrina; Autuado sob o n.º 848/2025, do Deputado Arilson 

Chiorato, que concede o título de utilidade pública à Associação dos Amigos da 

Casa Lar, com sede no município de Tibagi; Autuado sob o n.º 849/2025, do 

Deputado Anibelli Neto, que institui o Dia Estadual dos Fabricantes, Distribuidores, 

Recicladores e Comerciantes Varejistas de Baterias Automotivas e insere a data 
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no calendário oficial de eventos do Paraná; Autuado sob o n.º 850/2025, do 

Deputado Luiz Claudio Romanelli, que altera a Lei n.º 16.244, de 22 de outubro de 

2009, que autoriza o Poder Executivo a realizar repasse de recursos públicos, 

mediante termos de colaboração ou termos de fomento às organizações da 

Sociedade Civil que especifica; Autuado sob o n.º 851/2025, da Deputada Maria 

Victória, que concede o título de Cidadão Honorário do Estado do Paraná ao 

Senhor Walter Antonio Petruzziello; Autuado sob o n.º 852/2025, do Deputado 

Luis Claudio Romanelli, que denomina Passarela José Felipe Rezende a 

passarela localizada na PR-317, conforme especifica; Autuado sob o n.º 

853/2025, do Deputado Alexandre Curi, que declara de utilidade pública a 

Associação Desportiva e Cultural de Trilheiros de Kaloré, com sede no município 

de Kaloré; Autuado sob o n.º 854/2025, do Deputado Alexandre Curi, que declara 

de utilidade pública a Associação de Educação Personalizada – AEP, com sede 

no município de Curitiba; Autuado sob o n.º 855/2025, do Deputado Soldado 

Adriano José, que concede o título de utilidade pública ao Conselho Comunitário 

de Segurança – CONSEG do município de Califórnia; Autuado sob o n.º 

856/2025, do Deputado Arilson Chiorato, que concede o título de utilidade pública 

ao Instituto Sismetro, com sede no município de Marechal Cândido Rondon; 

Autuado sob o n.º 857/2025, do Deputado Arilson Chiorato, que concede o título 

de utilidade pública à Associação Maria do Ingá – Direitos da Mulher, com sede no 

município de Maringá; Autuado sob o n.º 858/2025, da Deputada Marli Paulino, 

que concede o título de utilidade pública à Associação Quebrada do Baquete, com 

sede no município de Quatro Barras; Autuado sob o n.º 859/2025, do Deputado 

Ademar Traiano, que estabelece medidas de combate à falsificação de bebidas 

alcoólicas, tornando obrigatória a inutilização e a destinação correta das garrafas 

ou embalagens de bebidas destiladas após o consumo por bares, restaurantes, 

casas noturnas e estabelecimentos congêneres, e dá outras providências; 

Autuado sob o n.º 860/2025, da Deputada Flávia Francischini, que dispõe sobre 

sanções administrativas para estabelecimentos que produzam, comercializem ou 
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armazenem bebidas alcoólicas adulteradas ou falsificadas e dá outras 

providências; Autuado sob o n.º 861/2025, do Deputado Ademar Traiano, que 

concede o título de utilidade pública à Associação dos Pescadores Amadores de 

Sulina – APAS, com sede no município de Sulina; Autuado sob o n.º 862/2025, 

do Deputado Fábio Oliveira, que dispõe sobre a aplicação de penalidades 

administrativas aos estabelecimentos comerciais que armazenem, exponham a 

venda, vendam ou distribuam alimentos, bebidas e produtos farmacêuticos 

corrompidos, adulterados, falsificados ou alterados;  Autuado sob o n.º 863/2025, 

do Deputado Delegado Tito Barichello, que institui o Dia Estadual do Perdão – 

YOM KIPPUR, no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 864/2025, do Deputado 

Evandro Araújo, que altera a Lei n.º 21.964, de 30 de abril de 2024, que institui o 

Código Estadual da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista, para dispor 

sobre a garantia de tempo adicional e sala especial em avaliações escolares e em 

certames sob competência do Estado do Paraná, e dá outras providências; 

Autuado sob o n.º 865/2025, do Deputado Matheus Vermelho, que altera a Lei 

n.º 6755, de 16 de dezembro de 1975, que declara de utilidade pública o Lar São 

Vicente de Paulo, com sede e foro na cidade de Umuarama; Autuado sob o n.º 

866/2025, do Deputado Nelson Justus, que concede o título de Cidadão 

Benemérito do Estado do Paraná ao Renato Valmassoni Pinho; Autuado sob o 

n.º 867/2025, do Deputado Anibelli Neto, que reconhece o Cotitiba Foot Ball Club 

como patrimônio histórico, cultural e imaterial do Estado do Paraná; Autuado sob 

o n.º 868/2025, da Deputada Marli Paulino, que institui o Dia do Futebol Amador, a 

ser celebrado anualmente em 14 de abril; Autuado sob o n.º 869/2025, da 

Deputada Marli Paulino, que altera a Lei n.º 21.926, de 11 de abril de 2024, que 

consolida a Legislação Paranaense relativa aos direitos da mulher, e cria o Código 

Estadual da Mulher Paranaense; Autuado sob o n.º 870/2025, do Deputado 

Cobra Repórter, que denomina Dr. Antônio Mário Guirro o trecho rodoviário 

340S0340EPR da Rodovia PR-340; Autuado sob o n.º 871/2025, do Deputado 

Alexandre Amaro, que proíbe a vedação de qualquer iniciativa voluntária de 
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estudantes da rede estadual de ensino de realizarem atividades e estudos 

religiosos durante os intervalos regulares das aulas ou turnos escolares em 

instituições de ensino públicas ou privadas no Estado do Paraná; Autuado sob o 

n.º 872/2025, do Deputado Cobra Repórter, que concede o título de utilidade 

pública à Associação de Moradores do Jardim Santa Clara, com sede no 

município de Colorado; Autuado sob o n.º 873/2025, do Deputado Gugu Bueno, 

que concede o título de utilidade pública ao Grupo Escoteiro Rocha Eterna, com 

sede no município de Marechal Cândido Rondon;  Autuado sob o n.º 874/2025, 

do Deputado Anibelli Neto, que reconhece o município de Morretes como destino 

histórico e cultural do turismo ferroviário do Paraná;  Autuado sob o n.º 875/2025, 

da Deputada Cantora Mara Lima, que altera a Lei n.º 21.926, de 11 de abril de 

2024, que consolida a legislação paranaense relativa aos direitos da mulher, 

criando o Código da Mulher Paranaense. 

Proposta de Emenda à Constituição: (Com apoiamento e encaminhada à 

Diretoria Legislativa para registro, autuação e tramitação.) Autuada sob o n.º 

4/2025, dos Deputados Alexandre Curi, Anibelli Neto, Gilberto Ribeiro, Ney 

Leprevost, Ademar Traiano, Márcio Pacheco, Reichembach, Maria Victória, Luis 

Corti, Delegado Jacovós, Gugu Bueno, Adão Litro, Alisson Wandscheer, Deniam 

Couto, Flávia Francischini, Doutor Leônidas, Alexandre Amaro, Matheus Vermelho 

e Thiago Buhrer, que acresce o inciso X-B ao art. 96 da Constituição Estadual, 

que dispõe sobre a organização e divisão judiciárias. 

Eram esses os Projetos, Sr. Presidente, Sr.s Deputados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos aos Itens da 

pauta. 

Temos quatro Redações Finais. 
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ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 324/2025, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que institui o dia 23 de abril como o Dia Estadual do Chorinho no 

âmbito do Estado do Paraná. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 391/2025, de autoria do Deputado 

Bazana, que institui o Dia Estadual de Orientação e Mobilidade, a ser celebrado 

anualmente em 22 de junho, e dá outras providências. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 692/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 81/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de São Jorge do Ivaí, do imóvel que especifica. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 738/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 84/2025, que altera a Lei n.º 10.931, de 24 de novembro 

de 1994, que autoriza o Poder Executivo a doar os terrenos que especifica ao 

município de Santo Inácio. 

Não foram apresentadas emendas de redação. Está dispensada a votação. 

ITEM 5 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 641/2025, de autoria do Deputado Cobra 

Repórter, do Deputado Evandro Araújo e do Deputado Marcio Pacheco, que 

institui a Rota do Rosário nas regiões turísticas do Norte Pioneiro e dos Campos 

Gerais. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de 

Cultura. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota "sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 
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DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Para anunciar a presença do grande 

Vereador Chavão, de Londrina, aqui na Casa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Esta Presidência 

agradece a presença do Presidente da Câmara de Pérola D’Oeste, o Vereador 

Leonardo Bagetti, acompanhado dos Vereadores Cleverson, Mauro, Jucinei, Lia, 

Claudia e Neusa, por solicitação do Deputado Ademar Traiano. Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não 

Votaram: Alexandre Curi, Artagão Junior, Batatinha, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, 

Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Marcelo Rangel, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Samuel Dantas e Soldado Adriano José (13 Deputados).] Com 41 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

641/2025. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto 

favorável do Deputado Ney Leprevost.) 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Senhor Presidente, solicito que registre 

meu voto favorável. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado. 

ITEM 6 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 371/2024, de autoria da Deputada Maria 

Victoria, que institui a Rota Turística da Inovação no Estado do Paraná. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição e Justiça, na forma do substitutivo geral; 

Comissão de Turismo; Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Ensino 

Superior. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição pede voto "sim", 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Atenção, Sr.s 

Deputados, para comunicar ao Plenário que vamos antecipar a Sessão de quarta-

feira para terça-feira. Amanhã teremos duas Sessões. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Colegas que ainda não votaram, o voto é 

"sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Denian 

Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, 

Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Secretária Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 
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Buhrer (43 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Batatinha, Cobra Repórter, 

Del. Tito Barichello, Fabio Oliveira, Jairo Tamura, Luis Corti, Marcelo Rangel, 

Marcio Pacheco, Moacyr Fadel e Nelson Justus (11 Deputados).] Com 43 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

371/2024. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto 

favorável do Deputado Luís Corti.) 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, registro o voto "sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado o 

voto do Deputado Luís Corti. 

ITEM 7 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 27/2025, de autoria do Deputado Alexandre 

Curi, que altera o §1.° do art. 3.° da Lei n.° 18.419, de 7 de janeiro de 2015, que 

estabelece o Estatuto da Pessoa com Deficiência do Estado do Paraná. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Defesa dos 

Direitos da Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência; Comissão de 

Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto "sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Senhor Presidente, para anunciar a 

presença do Galo aqui, dando esporada para todo lado, disse que vai voltar na 

próxima. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Deputados que ainda não votaram, é "sim". 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: 

Alexandre Curi, Batatinha, Fabio Oliveira, Jairo Tamura, Marcelo Rangel, Marcio 

Pacheco, Mauro Moraes, Moacyr Fadel e Requião Filho (9 Deputados).] Com 45 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

27/2025. 

ITEM 8 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 715/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 82/2025, que autoriza a alienação do imóvel que especifica, situado 

no município de Sapopema. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 

Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão 

o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição pede voto "sim", 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Colegas que não votaram, o voto é "sim". 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Denian Couto, Dr. 

Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Secretária Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (43 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Ana Julia, Arilson Chiorato, 

Batatinha, Del. Tito Barichello, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Marcelo 

Rangel, Renato Freitas e Requião Filho (11 Deputados).] Com 43 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 715/2025. 

Os Itens 9 e 10, faremos votação agrupada. 

ITEM 9 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 767/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 88/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Santo Antônio da Platina, do imóvel que especifica. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

ITEM 10 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 768/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 89/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Campo Largo, do imóvel que especifica. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Luís Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Enquanto nossos colegas votam, quero felicitar 

o novo Prefeito do Município de São João, Joni Zanella, e a Vice, Fabiana. Era 

isso, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (46 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Batatinha, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, 

Jairo Tamura, Marcelo Rangel e Soldado Adriano José (8 Deputados).] Com 46 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

ITEM 11 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 831/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 102/2025, que altera a Lei n.º 22.267, de 13 de dezembro de 2024, 
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que estima a receita e fixa a despesa para o exercício financeiro de 2025. Em 

discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço aos Deputados e Deputadas que 

compõem a Base, o Projeto é importante, vamos dotar de mais funcionários o IAT. 

Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Os que não votaram, o voto é "sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária 

Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (46 Deputados); 

Não Votaram: Alexandre Curi, Batatinha, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Jairo 

Tamura, Marcelo Rangel, Renato Freitas e Requião Filho (8 Deputados).] Com 46 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

831/2025. 

Os Itens 12 e 13, faremos votação agrupada. 
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ITEM 12 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 383/2025, de autoria do Deputado 

Reichembach, do Deputado Ney Leprevost, do Deputado Batatinha, da Deputada 

Luciana Rafagnin, do Deputado Luiz Fernando Guerra, do Deputado Jairo 

Tamura, do Deputado Mauro Moraes, do Deputado Gilberto Ribeiro, da Deputada 

Cristina Silvestri e do Deputado Delegado Tito Barichello, que inclui no Calendário 

Oficial do Estado do Paraná a “Oktoberfest Francisco Beltrão”, a ser comemorada 

anualmente na segunda semana do mês de outubro. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Cultura. 

ITEM 13 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 558/2025, de autoria do Deputado 

Batatinha, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Estado do Paraná o 

Festival Regional dos Municípios do Oeste do Paraná. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Cultura. 

Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, está baixo o quórum, “sim”. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Apenas para comunicar aos 

componentes da Comissão do Idoso que, logo após a Sessão, teremos uma 
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reunião muito importante, que é para de liberar um projeto que veio do Governo e 

precisamos resolver isso hoje porque o Líder está nos cobrando. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (44 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Batatinha, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Marcelo 

Rangel, Renato Freitas, Requião Filho e Soldado Adriano José (10 Deputados).] 

Com 44 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

ITEM 14 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 818/2025, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à Associação de 

Criadores de Caprinos e Ovinos de Quedas do Iguaçu e Região, com sede no 

município de Quedas do Iguaçu. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 

Justiça. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Reichembach. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Da mesma forma que o Deputado Luís 

Corti, quero anunciar, em Cruzeiro do Iguaçu, parabenizar e anunciar o novo 

Prefeito eleito, Sr. Jean Cardoso, no dia de ontem, com o Vice Alvir – Jean 

Cardoso e Alvir eleitos ontem em Cruzeiro do Iguaçu. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Colegas que não votaram, o voto é "sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como votam o Deputado 

Renato Freitas, a Deputada Maria Victoria, o Deputado Marcio Pacheco, o 

Deputado Goura e o Deputado Batatinha? Encerrada a votação: [Votaram Sim: 

Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Secretária Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Batatinha, Cantora Mara 

Lima, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco 

e Requião Filho (9 Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 818/2025. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 
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Requerimento n.º 2652/2025, do Deputado Luís Corti, solicitando o envio de 

expediente à Secretaria de Estado da Fazenda, requerendo relatório técnico sobre 

a formação de preços na cadeia produtiva do leite no Estado do Paraná; 

Requerimento n.º 2671/2025, do Deputado Requião Filho, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário da Casa Civil, Sr. João Carlos Ortega, ao Secretário de 

Agricultura e Abastecimento - SEAB, Sr. Marcio Nunes, e ao Conselho Paritário 

Produtores/Indústrias de Leite do Estado do Paraná, requerendo esclarecimentos 

dados e demais relatórios que subsidiam as ações e a política estadual do leite 

das crianças no âmbito do Governo do Estado, bem como ás orientações, dados e 

política de preços praticada pelo Conselho, na política estadual de 

comercialização dos derivados lácteos praticados pelas Empresas Participantes. 

Conforme acordo do Líder do Governo com os autores, serão encaminhados 

como envio de expediente. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2610/2025, do Deputado Alisson Wandscheer, solicitando o 

registro e o envio de menção honrosa ao Instituto Vascular de Cascavel – ICV, no 

município de Cascavel, pelos relevantes serviços prestados à saúde da população 

do Oeste do Paraná ao longo de mais de três décadas de atuação, destacando-se 

pelo pioneirismo em procedimentos vasculares e pela dedicação de seu corpo 

clínico; Requerimento n.º 2611/2025, do Deputado Goura, solicitando a segunda 

via de menção honrosa em nome de Maurício Vogue, concedida pelo 

Requerimento n.º 1704/2024, a pessoas físicas que se destacaram pela prática e 

promoção da Arte e a incentivo à Cultura no Estado do Paraná; Requerimentos 

n.ºs 2612 e 2613/2025, do Deputado Jairo Tamura, solicitando o registro e o envio 

de votos de louvor e congratulações: em homenagem à Nishi, pelos 75 anos de 

história; e ao Hospital do Câncer de Londrina, pelos 60 anos de trajetória marcada 

por compromisso, humanidade e excelência no atendimento oncológico; 
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Requerimento n.º 2614/2025, do Deputado Paulo Gomes, solicitando o envio de 

menção honrosa à Capitão QOBM Keyla Karas, por ser a primeira mulher do 

Corpo de Bombeiros do Paraná a pilotar helicóptero; Requerimento n.º 

2620/2025, da Deputada Secretária Márcia, solicitando a retificação dos termos do 

requerimento protocolado sob o n.º 2574/2025, em relação a dois erros de grafia; 

Requerimentos n.ºs 2621 a 2627/2025, da Deputada Marli Paulino, solicitando o 

registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa para as 

atletas da ginástica ritmica: Giovana Tanjoni Aranda; Julia Moura Barrim; Letícia 

Garcia Gonçalves; Maria Clara Machado Rocha; Munique Moriel de Medeiros 

Jaskulski; Rafaella Valaski; e a treinadora Fernanda Carla de Oliveira Marks; 

Requerimentos n.ºs 2629 e 2632/2025, do Deputado Goura, solicitando o registro 

e o envio de menção honrosa a: Aline de Oliveira Rios, em complementação ao 

Requerimento n.º 2411/2025, em reconhecimento ao seu compromisso com o 

jornalismo paranaense e à sua atuação pelo fortalecimento das lutas da categoria, 

representadas pelo Sindijor-PR; organizadores do evento  “Parando CWB”, um 

dos maiores eventos de ciclistas adeptos a manobras do Brasil, sendo realizado 

na capital paranaense, em Curitiba; Requerimento n.º 2633/2025, do Deputado 

Batatinha, requerendo  a emissão de 65 certificados de menções honrosas aos 

Guardas Municipais e 5 certificados institucionais às Guardas Municipais dos 

municípios de: Toledo, Foz do Iguaçu, Cascavel, Guaíra e Umuarama, por ocasião 

do Dia Nacional das Guardas Municipais, comemorado em 10 de outubro; 

Requerimentos n.ºs 2634 e 2635/2025, do Deputado Thiago Bührer, requerendo 

o registro e o envio de votos de pesar às famílias pelo falecimento de: Nair Farias 

dos Santos; e Sr. José Bührer Machado; Requerimentos n.ºs 2636, 2637, 2638, 

2640, 2643 e 2645/2025, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o 

envio de votos de congratulações com menção honrosa: aos dedicados 

professores de Jiu-Jitsu, pelo incansável trabalho de promoção do esporte e pelo 

fomento da modalidade, formando atletas e cidadãos com disciplina, respeito e 

superação; para a Academia Gracie Barra - Mateus Leme, pelo incansável 
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trabalho de promoção do esporte e pelo fomento da modalidade, formando atletas 

e cidadãos com disciplina, respeito e superação; aos dedicados empresários do 

ramo de frigoríficos, pelo relevante trabalho no fortalecimento da economia, 

geração de empregos e contribuição ao desenvolvimento do setor produtivo e da 

sociedade paranaense; à professora Valdinea Souza, pelos 25 anos de serviços 

prestados para transformar o serviço público referência através da Escola de 

Gestão Pública de Colombo; ao ilustre Sr. André Luiz de Andrade Silva, pelos 

brilhantes serviços prestados para implementar a Central de Monitoramento 

Inteligente em Quedas do Iguaçu; aos dedicados empresários  do ramo de 

regulação de sinistro de transportes, pelo compromisso com a segurança logística, 

pela seriedade na resolução de demandas do setor e pela significativa 

contribuição ao fortalecimento da economia e da confiança no mercado dos 

transportes; Requerimento n.º 2639/2025, do Deputado Luís Corti, solicitando o 

envio de expediente ao Tecpar, para realização de estudo técnico para o 

desenvolvimento de metodologias que permitam identificar e diferenciar leite fluído 

natural de leite reconstituído a partir de leite em pó; Requerimento n.º 2641/2025, 

do Deputado Denian Couto, solicitando o registro e o envio de menção honrosa 

em homenagem ao Pastor Jeferson Ferreira Degi, pelos relevantes trabalhos 

prestados em prol da comunidade; Requerimentos n.ºs 2642, 2644 e 2647/2025, 

da Deputada Mabel Canto, solicitando o registro e o envio de menção de aplausos 

com menção honrosa às participantes da 5.ª Conferência Nacional de Políticas 

Públicas para Mulheres que foi organizada pelo Ministério das Mulheres e pelo 

Conselho Nacional dos Direitos da Mulher: Izabel Cristina Ribas; Andréa Marques; 

e Luiza Fernanda Oliveira; Requerimentos n.ºs 2646 e 2648/2025, do Deputado 

Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento de: 

Joana Rosa Bonfim Pinto, ocorrido em 29 de setembro, no município de São José 

dos Pinhais; e Urbano Piontkievicz, ocorrido em 28 de setembro, nesta capital; 

Requerimento n.º 2649/2025, da Deputada Maria Victória, solicitando o envio de 

expediente para os Ex.mos Sr.s Governador do Estado e Superintendente–Geral  
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de Gestão Energética - Supen, órgão vinculado à Secretaria de Planejamento, no 

sentido de avaliar a pertinência do poder público do Estado do Paraná migrar para 

o mercado livre de energia; Requerimentos n.ºs 2650 e 2651/2025, do Deputado 

Arilson Chiorato, solicitando o envio de expediente ao Ex.mo Secretário de Estado 

da Educação, requerendo: a adoção de providências para investigar a situação do 

fechamento da Escola Municipal Manfina Cândido de Lima, no município de 

Tomazina/PR, em desconformidade com a Lei Federal n.º 12.960/2014; 

providências para manter as turmas do Ensino Fundamental II (6.º ao 9.º ano) na 

Escola Estadual Valdir Umberto de Azevedo, localizada no Prédio Antigo CAIC, no 

município de Cambé/PR; Requerimentos n.ºs 2656 a 2666/2025, do Deputado 

Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de louvor e 

congratulações para: Conselheiros Tutelares da Regional de Santa Felicidade, por 

desempenharem papel de relevância decisiva em nossa sociedade; Espaço 

Comemorare, como referência em locação de festas e eventos; Dr. Paulo Augusto 

Carvalho de Assis, por uma carreira marcada pela excelência técnica e pela 

dedicação à Medicina Veterinária; Roberta Targa Stramandinoli Zanicotti, que se 

graduou em Odontologia pela Universidade Federal do Paraná; Sr. Archimedes 

Castro Campos Junior, reconhecido por sua competência e profundo compromisso 

com a excelência da Justiça do Trabalho; Desembargador Arion Mazukevic, ao 

assumir a Presidência do TRT/PR; Benedito Xavier da Silva, exemplo de 

dedicação e compromisso com a Justiça do Trabalho e com o serviço público; 

Clínica Camminare, que nasceu com o propósito de oferecer um espaço de apoio 

psicopedagógico e multidisciplinar; Iros Reichmann Losso, com quase 27 anos de 

dedicação ao Ministério Público do Trabalho; Luiz Carlos Borges da Silveira Filho, 

pela trajetória como empresário na área da educação; Pedro da Rocha Rosa 

Sguario, é exemplo de talento e criatividade, demonstrando desde muito cedo uma 

paixão singular pela Literatura; Requerimentos n.ºs 2667, 2669 e 2670/2025, do 

Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de pesar às 

famílias pelo falecimento de: Emerson Pires Moraes, ocorrido em 1.º de março; 
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Russell Marion Nelson, ocorrido em 27 de setembro; e Roberto Lipski, ocorrido em 

26 de setembro; Requerimento n.º 2668/2025, do Deputado Bazana, solicitando 

o registro e o envio de menções honrosas em homenagem aos “Professores das 

Escolas Especializadas”, uma forma de reconhecer e valorizar a dedicação e o 

profissionalismo desses educadores; Requerimento n.º 2672/2025, do Deputado 

Alexandre Amaro, solicitando o envio de expediente ao Sr. Secretário de Estado 

do Esporte do Paraná, Sr. Hélio Renato Wirbiski, requerendo que as edições dos 

Jogos Abertos de Combate/2026 e dos Jogos Abertos Paraná - JAP’S 2026 sejam 

realizadas na cidade de Curitiba/PR; Requerimento n.º 2673/2025, do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, solicitando o envio de expediente ao Ex.mo Sr. Sandro 

Alex da Cruz de Oliveira, Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística do 

Paraná, requerendo estudos técnicos para a execução de obras de implantação 

de acostamento em cimento na Rodovia PR-437, no trecho que compreende o 

município de Primeiro de Maio e Região, conforme especifica; Requerimento n.º 

2675/2025, da Deputada Cantora Mara Lima, solicitando o envio de expediente ao 

Sr. Secretário de Estado da Segurança Pública, requerendo a destinação de um 

veículo para a equipe da Polícia Civil de Paranavaí, vinculada à 8.ª Subdivisão 

Policial; Requerimento n.ºs 2676 e 2677/2025, da Deputada Cantora Mara Lima, 

solicitando o registro e o envio de menção honrosa: ao Círculo de Oração da 

Congregação Planta Maria Luiza, da Igreja Evangélica Assembleia de Deus em 

Curitiba; ao Círculo de Oração da Congregação Terminal Boqueirão, da Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus em Curitiba; Requerimento n.º 2678/2025, da 

Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio de expediente ao Ministério do 

Desenvolvimento Agrário - MDA, à Companhia Nacional de Abastecimento - 

Conab e ao Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, família e 

Combate à Fome - MDS, requerendo a adoção de medidas de apoio aos 

produtores de leite da Agricultura Familiar do Estado do Paraná. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 
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À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2653/2025, da 

Deputada Marli Paulino, requerendo o arquivamento do Projeto de Lei n.º 

171/2024; Requerimento n.º 2654/2025, dos Deputados Soldado Adriano José, 

Gilberto Ribeiro e Alisson Wandscheer, solicitando a adesão ao Requerimento n.º 

619/2024, requerendo a criação e a implementação da Frente Parlamentar de 

Apoio aos Rodeios e Exposições Municipais no Estado do Paraná, presente 

adesão objetiva complementar o número mínimo regimental de assinaturas 

necessárias para a devida instauração da Frente Parlamentar; Requerimento n.º 

2655/2025, do Deputado Matheus Vermelho, requerendo o arquivamento do 

Projeto de Lei n.º 766/2025; Requerimento n.º 2674/2025, dos Deputados Gilson 

de Souza e Delegado Jacovós, requerendo a indicação do Deputado Delegado 

Jacovós como membro titular e do Deputado Gilson de Souza como membro 

suplente para compor o Conselho de Ética e Decoro Parlamentar desta Casa de 

Leis. 

Justificativas de ausências. 

Deferidos conforme o art. 97, § 3.º, IV do Regimento Interno (Deputado que, 

por indicação do Presidente, estiver representando a Assembleia): Requerimento 

n.º 2615/2025, da Deputada Cloara Pinheiro, apresentando justificativa de 

ausência nas Sessões Plenárias dos dias 1.º a 3 de setembro de 2025; 

Requerimento n.º 2618/2025, da Deputada Marli Paulino, apresentando 

justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 30 de setembro de 2025;  

Requerimento n.º 2631/2025, do Deputado Requião Filho, apresentando 

justificativa de ausência nas Sessões Plenárias dos dias 29 e 30 de setembro de 

2025. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

2616/2025, do Deputado Samuel Dantas, apresentando justificativa de ausência 
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nas Sessões Plenárias do dia 30 de setembro de 2025; Requerimento n.º 

2617/2025, do Deputado Artagão Junior, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 16 de setembro de 2025; Requerimento n.º 2619/2025, 

do Deputado Luiz Claudio Romanelli, apresentando justificativa de ausência nas 

Sessões Plenárias dos dias 30 de setembro e 1.º de outubro de 2025; 

Requerimento n.º 2630/2025, do Deputado Nelson Justus, apresentando 

justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 23 de setembro de 2025. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 

2628/2025, do Deputado Mauro Moraes, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias dos dias 1.º e 2 de setembro de 2025. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Nada mais havendo a ser 

tratado, encerro a presente Sessão, marcando duas outras para amanhã, dia 7, no 

horário regimental, com as seguintes Ordens do Dia: Sessão Ordinária de terça-

feira – Redação Final dos Projetos de Lei n.os 383/2025, 558/2025, 641/2025 e 

818/2025; 2.º Turno dos Projetos de Lei n.os 371/2024, 27/2025, 715/2025, 

767/2025, 768/2025 e 831/2025; 1.º Turno dos Projetos de Lei n.os 769/2025, 

770/2025, 771/2025, 772/2025, 773/2025, 782/2025 e 270/2025; e Turno Único 

dos Projetos de Lei n.os 156/2025, 582/2025 e 785/2025; Sessão Ordinária de 

quarta-feira, antecipada para terça-feira – Redação Final dos Projetos de Lei 

n.os 371/2024, 27/2025, 156/2025, 582/2025, 715/2025, 767/2025, 768/2025, 

785/2025 e 831/2025; 2.º Turno dos Projetos de Lei n.os 769/2025, 770/2025, 

771/2025, 772/2025, 773/2025, 782/2025 e 270/2025; 1.º Turno dos Projetos de 

Lei n.os 493/2023 e 400/2025; e Turno Único dos Projetos de Lei n.os 70/2025, 

556/2025 e 635/2025. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 
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(Sessão encerrada às 16h31, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


